

结合新会计制度谈财政所财务管理的创新路径

章红花

(江苏省淮安市淮安区平桥镇财政和资产管理局, 江苏 淮安 223001)

摘要: 财政所作为贯彻落实国家政策、地方税收政策以及财务会计相关法律条例的政府机构, 其涉及到的工作内容以财务管理为主。随着当前我国大力推广新会计制度, 财政所也要积极转变工作理念, 更新财务管理模式。基于这样的背景基础, 本文由新会计制度推行的意义出发, 结合财政所财务管理现存的不足之处, 提出新会计制度背景下财政所财务管理创新的具体方法。

关键词: 新会计制度; 财政所; 财务管理

0 引言

为了使得上层建筑适应经济基础, 在市场经济体制实践得到不断深化的大背景之下, 我国越来越重视对会计行业的规范, 不仅对会计标准进行统一, 还对相关机构、政府单位以及企业公司的会计核算、财务报告等进行了规范。我国实施了新会计制度, 对原有的会计制度进行了相应地调整和完善, 使之更符合经济发展的新要求。作为主管财务内容的财政所, 在新会计制度推行的大背景下, 也应当积极求变, 对财务管理工作进行进一步地优化与创新。

1 新会计制度提出及应用的意义

近几年来, 我国经济发展的速度趋缓, 呈现出稳中有升的平稳上升态势。在这样的经济发展背景下, 对于上层建筑完善的需求也在不断增长, 其中会计制度就是重要一项。新会计制度的提出为我国各单位进行财务管理提供了重要保障, 其在很大程度上促进了财务稳定性的提升, 对国家、对企(事)业单位、对社会而言都具有重要意义。新会计制度的提出对税收方面进行了相应的规范, 这也有利于推动我国税收内容及结构的优化。从宏观角度来看, 税收是国家收入的一大重要来源, 如果国家能够获得持续稳定的税收, 不仅有利于整个国家经济的稳定发展, 也能够更好地实现公众福利, 提升人民的幸福感。除此之外, 新会计制度对原有的会计制度内容进行了充实, 丰富了许多财务管理的细则, 这也有利于更好地规范企(事)业单位的财务管理行为, 提升其财务管理信息的准确性和全面性。从微观角度来看, 财务管理是企(事)业单位内部管理的重要内容之一, 进行规范合理的财务管理, 不仅有利于其经济效益的提升, 还能够更好地降低财务支出以及财务风险, 推动其持续稳定地发展^[1]。

2 财政所财务管理中存在的问题与不足

在经济发展的新形势下, 财政所的管理工作也有了新的变化, 其主要体现在财务管理的内容更多, 涉及的领域更广等方面, 因而传统的财务管理模式已经不能够满足高效管理的需求。综合对当前财政所财务管理中存在的不足分析, 主要可以归纳总结为如下几点:

2.1 财务预算工作没有得到应有的重视与开展

预算是财政所财务管理工作的重要环节, 但是在传统的财务管理工作中, 财政所长期以来都有所忽视预算管理工作的开展。就现有的财政所预算管理工作开展的情况来看, 普遍存在着预算编制质量不高、执行控制不够严格等问题。由于预算涉及到整个财政所内部的所有部门, 在部门之间对该工作配合不力的情况下, 一方面, 在进行预算编制的时候, 财务管理部门没有深入地调查了解不同部门的实际需求以及

资金花费具体方向, 因此所进行的预算编制常常脱离部门实际, 导致其难以实施。另一方面, 由于财政所整体上缺乏对预算工作开展的重视, 因此也没有建设完善相应的预算执行体系, 在执行过程中, 会出现一些部门有预算调整行为却没有按照流程进行的情况, 这不利于预算执行刚性的发挥^[2]。

2.2 财务管理制度以及会计核算制度尚未完善

建立健全财务管理制度, 能够使得财政所财务管理工作能够井然有序地开展, 提高资金利用的效率。财政所建立的财务管理制度是需要与自身所处的经济、政策等背景环境相符合的, 但是其目前的财务管理制度与经济政策背景存在一定的脱节现象, 有待进一步改善。会计核算体系也是财政所进行财务管理的重点与核心内容, 其作用是提供及时准确的资产使用情况的预估与核算, 对财政所的每一笔支出和收入进行财务会计审核, 进而规范财政所的财政资金利用, 节省不必要的开支, 并且对款项的使用进行有效监督, 避免非法挪用资金等现象的出现。目前尽管财政所已经逐步引入开展信息技术辅助核算工作, 但各级会计核算人员在使用电子核算系统进行核算的过程中仍然常见一些差错出现, 还需要进一步完善会计核算制度以规范核算行为。

2.3 整体财务管理人员的意识与能力较为滞后

财务部门人力资源的质量也会直接影响整个财务管理工作的效率乃至财政所的业绩。在新会计制度的背景下, 财务管理人员也应当结合新制度更新的内容, 积极学习和掌握一些新的工作方法 with 规则, 修正和改善自身的财务管理工作行为, 将理论应用到实践中。财政所财务管理部门当前较为重视对新人的引进, 尤其是每年都会招聘应届毕业生。由于没有丰富的工作经验, 在着手处理实际工作的时候, 常常会由于对业务的不熟练而出现差错。再加上财政所没有真正重视对这些新员工的岗前培训以及后期的继续教育, 很多新员工的财务管理意识并没有跟进当下的新会计制度, 财务管理能力也有所欠缺。

3 结合新会计制度对财政所财务管理进行创新

3.1 重视并且开展自身财务预算管理体系的建设

在新会计制度实施的背景下, 财政所应当结合本单位财务管理工作的实际情况, 理清新会计制度的新内容与新要求, 对财务管理工作进行不断地改进创新^[3]。

新会计制度对财务预算工作十分重视, 在其引领下, 财政所的财务管理部门应当强化预算管理, 通过制定相应的规章制度, 联动各个部门, 引导整个预算工作严格按照项目和流程的编制开展。具体工作内容改进方面, 首先, 应当明确财务预算开展的方法, 通过综合运用零基预算和综合预算的方

(下转第99页)

3 “互联网+”时代下企业管理会计发展路径探讨

在“互联网+”时代背景下,企业想要做好管理会计工作,必须要提高对互联网技术的认识、提高从业人员的互联网技能、构建完备的管理会计信息体系才行,只有这样才能有效利用互联网技术来不断提高管理会计的效率与质量。

3.1 提高互联网技术在管理会计中的价值地位

在互联网时代下,企业想要做好管理会计创新,必须要加强对互联网技术的应用力度,这就需要企业进一步提高对互联网技术在管理会计应用中的价值认识与重视。首先,要进一步明确及提高互联网技术在企业中的价值及地位,肯定其对企业管理会计建设的重要性,这样有利于引导企业全员对“互联网+管理会计”应用建立起科学的认识。其次,将“互联网+”技术的运用能力纳入到企业员工绩效考核当中,通过与绩效考核相结合的方式,促使员工明白此项工作并不是与己无关的,即使是单纯为了满足考核需要,也会循序渐进提高企业全员对“互联网+管理会计”的认识与重视^[3]。

3.2 加强管理会计队伍对互联网技术的掌握与应用能力

提高企业管理会计队伍互联网技术的掌握与应用能力,是确保“互联网+”管理会计发展的必要条件,也是做好管理会计工作的客观需要。首先,企业要构建以“互联网+管理会计”培训、“互联网+管理会计”考核为基础的管理会计应用体系,从培训、考核等多方面不断加强企业管理会计队伍的互联网技术掌握与应用能力,帮助管理会计人员更好地完成转型。其次,企业管理会计人员要进一步转变思想观念从传统会计往管理会计上转型,在管理会计工作实践中,不断提高自身对互联网技术的学习能力、信息化运用能力、

创新能力等,从而为企业开展“互联网+管理会计”工作打下坚实的基础。

3.3 健全“互联网+管理会计”应用体系

“互联网+”时代,企业想要做好管理会计工作,必须要进一步完善自身的管理会计信息化体系。首先,企业要构建自己的互联网技术团队,在日常工作中能够为企业管理会计工作提供技术支持。其次,加强管理会计人员的网络技术运用能力,使其能够有效的运用各种网络技术工具。最后,加大对企业网络技术硬件投入,购买各种管理软件,加强对大数据技术、云计算技术等互联网技术的运用,从而构建更为完备的“互联网+管理会计”信息系统,并做好对管理会计信息系统的更新与安全维护,尤其不能够忽视对管理会计信息系统的风险防范。要聘用专业的信息风险防范人员来管理企业管理会计信息系统。

4 结论

“互联网+管理会计”是企业管理会计工作发展到一定阶段的必然选择,也是大势所趋,所以企业必须要提高互联网技术在管理会计中的应用深度与力度,从人才、体系、思想等方面全面保证“互联网+管理会计”的顺利实施。

参考文献

- [1] 蒋一飞.管理会计应用于企业经营中的实例研究[J].首席财务官,2019(5):123-124.
- [2] 杜骅.“互联网+”时代企业管理会计信息化建设研究[J].商场现代化,2019(18):104-105.
- [3] 秦婷.“互联网+”时代企业管理会计分析[J].财经界(学术版),2019(18):139.

(上接第97页)

法,对不同部门的支出进行更加契合实际情况的预测,进行高质量的预算编制。其次,对于整个预算编制执行过程中所遇到的突发情况而导致预算执行与编制存在差异,要严格按照相关的规章制度执行。最后,通过严格的监督把控,加强对财政拨款的监督,及时了解资金的流向,对比预算编制情况,对经费的使用进行有效监督。

3.2 完善财务管理制度和会计核算制度

结合新会计制度,财政所应当进一步创新自身财务管理体的建设,构建以会计核算制度为核心的、适应新时期经济发展、符合新会计制度要求的财务管理体系。如大力加强财务管理信息化建设,构建财务一体化平台并且对业务流程进行明确规划,拓展更多的实用性功能并提升财务管理效率。在新会计制度下,财政所要更加重视会计核算工作的开展,加强对资产的核算与控制,杜绝资产流失和浪费现象。具体来说,在流动资产核算方面,财政所应当健全已有的资产内控制度,并且使得该制度能够真正覆盖资产获取、使用、转移等各种环节,将其统一根据固定的资产目录核算,确保信息的真实可靠。在固定资产核算方面,财政所要结合固定资产的使用情况,优化资产配置,根据相关规定对固定资产进行登记与维护,尽量避免固定资产闲置现象的发生。除此之外,还要不定期地对固定资产进行清查,编制相关汇报书,掌握财政所资产拥有与使用情况。

3.3 加强对财务管理人员的考核与培训

财政所要重视对财务部门的人力资源管理,在引进高质

量财务管理人才的同时,加强对人才队伍的培训,促进财务管理人员能够持续不断地学习,进而更新自身的知识体系,使得自己在工作能够更好地运用新会计制度的内容。在向社会进行招聘的过程中,财政所的人力资源部门应当更加重视对应聘人员的素养考核,吸纳更多具有创新意识和较强专业能力的人才进入财务管理岗位。除此之外,对于一些没有较多工作经验的大学生新人,财务管理部的管理人员应当积极建设相应的培训体系,引导他们在岗就业的同时持续学习,不断积累经验、更新思想、发展能力。

4 结论

新会计制度的应用对财政所的财务管理有着较大的影响,要想做到与时俱进,始终开展高效的财务管理工作,财政所必须要意识到自己现存的不足之处,对财务管理进行不断地创新改进。本文提出了当前财政所财务管理在预算体系建设、核算体系健全以及人才队伍培养方面存在的不足,也提出了相应的改进方法。在日后的实践中,还需要不断探索发现现存制度的不足,提出更多的完善建议,促进财政所财务管理体的更新优化。

参考文献

- [1] 陈伟.新会计制度下财政所财务管理的创新研究[J].财经界:学术版,2017(19):119.
- [2] 刘诗凤.新会计制度下财政所财务管理的创新研究[J].财会学习,2019(015):31,33.
- [3] 陈莹.新医疗体制下医院财务管理的改进与创新分析[J].首席财务官,2018,14(22):7-9.